

中原时评

你的选择 决定这座城市的温度

□郑旗



“你所站立的地方，正是你的中国；你怎么样，中国便怎么样；你是什么，中国便是什么；你有光明，中国便不黑暗。”这是学者崔卫平2010年10月发表在微博上的话。近几年来，历经传播，这句话成为诠释正能量传递的“标准句式”。崔卫平同时认为：“有时候不需要太多勇气，只需要一点良心的柔软。”在“一碗面温暖一座城”的故事里，我们很多人不也正是因为“良心的柔软”，自发参与到“全城吃面”的队伍中吗？

就个人和家庭际遇而言，我们中的绝大多数人，不会遇到李刚那样的极端处境。对很多人来说，是否愿意去李刚家的面馆吃一碗“爱心面”，更多只是个小小的选择。而在过去的一年多时间里，正是因为很多普通市民一次次的“良心柔软”，才汇聚了“一碗面温暖一座城”的大爱洪流。放眼一座城市、整个社会，也是如此。正是因为有普通人之间平凡而伟大的守望相助，书写展现的一个个爱与温暖的故事，才使得“全民公益”的氛围不断发酵、持续形成。

在过去的一年多时间里，也许你因为工作太忙、琐事过多，没有将“良心的柔软”付诸行动；也许你几次三番被简单粗暴的劝捐与逼捐伤透了心，在当下的慈善环境下宁愿选择沉默；也许你因为听闻太多的道德滑坡、“人心不古”，放弃了“柔软”而选择了“坚硬与冰冷”……但过去的选择，已不再重要。问题的关键是，在“一碗面温暖一座城”的故事后，在未来的日子里，你我他每一个人，是否原则遵循“良心的柔软”的驱动，持续做好一个个不大的选择？

因为，每个人“良心柔软”的选择，日积月累的行动，完成的都是积沙成塔：在守望互助中完成心灵碰撞，在彼此温暖中认同融入，作用于我们每个人对这座城市的认同与归属，作用于每个人对城市温度感知后的幸福指数，更作用于城市发展“正能量”最大化汇聚。比如，若能让更多人，自愿加入到郑州晚报等多家媒体近日发起的“慈善一小时”公益活动中来，在类似活动中传递看似微小的爱心与善意，我们的城市必将更加和谐美丽，我们的生活必将更加温暖温情。

所以，我们每个人的每一次选择，都决定着这座城市的温度。你若选择温暖，这座城市就不会冷漠；你若选择光明，这座城市便不会有暗角；你若总是选择“良心的柔软”，这座城市便一直会如沐春风。

■读者来信

“全城吃面” 让慈善变得更加真诚

中秋节前日，近两年来牵动无数人、缔造郑州“全城吃面”奇迹的主人公李刚去世，按照遗愿，他把眼角膜捐献给他人。

世界的“冰桶挑战”，中国的“全城吃面”，它们都是民间慈善的范本。虽然，“全城吃面”并未将李刚挽留于世，但其最终捐出眼角膜的举动，让我们看到了慈善爱心的延续。正如网友所评价的：他走了！带着一座城的爱，带着人间的真情走了！他去世之后，有许多人再次走进面馆，以吃面的形式悼念李刚。这是人们对他的祭奠，也是对民间慈善发出的最强支持。

犹记得全城吃面的起因。去年1月份，李刚在网上发帖，内容为：“我最近查出了骨肉瘤，很是沮丧，我的家庭不是很好。开了个餐馆，现在要用钱，只想在西部居住的群友，闲暇外出吃饭时，可不可以来我家餐馆吃饭，这样我妻子会多赚一些钱。我们家还有一个小女孩（不到3岁），很困难。我在这里拜谢了。”网友称“这种真诚和坦率无法拒绝”。

一切慈善的出发点在于善，立足点在于真诚。如果慈善缺乏真诚，需救助者缺乏对施救者的尊重，以自身的困难理所当然认为该受某种救助，慈善的自愿、爱心本义也就荡然无

存。“全城吃面”的故事珍贵意义，不仅仅在于“一人有难八方支援”的爱心互助，更重在于给慈善展现出另一番道路。社会不缺乏爱心，但缺乏引导爱心的真诚之意；慈善应该让捐助者与被救助者都有尊严，而非暴力式的炫耀。如果李刚当初的发帖展现的一副自己已经被病魔击垮，急需社会救助模样，帖子中过度渲染悲情，想必效果并不会多好。

人们不排斥慈善，但讨厌矫揉造作。显然，“全城吃面”一点也不矫情。正因为如此，它才能展现出令人震撼的效应。许多人组团吃面进而蔓延至全国，餐馆也以“吃一碗面，捐一块钱”加入慈善。如果说“冰桶挑战”是以趣味性、公益性相结合的方式，让慈善变得接地气，那么“全城吃面”则是通过最真诚的沟通，打破了人与人之间的隔阂。吃一碗面花不了几块钱，却能救助一个病患，何乐而不为？在逆境中，依旧坚持依靠双手赚取药费，这样的人怎会不值得帮助？

“全城吃面”的故事告诉我们，慈善不应偏离本义，善心可以结出更美的花朵，人人都可以更有尊严地成为慈善的一部分。

□戈海

■个论

教师到底应该如何过节

今天是教师节，中国教师第30次过这个属于自己的节日。

所有节日都是一种文化符号，都在体现一种生活方式。教师节当然也不例外。教师节到底包含着怎样的内涵，这一天到底如何才能过得有价值意义，最终取决于每个教师的认知和行动。

未经思考的人生不值得过。没有理性认知的教师节，同样也过得不好，没有意义。那么，教师到底应该如何过节？

表面来看，教师如何过节，有来自国家层面的宏大叙事，有教育部门具体的规范流程，还有社会的公共诉求，以及学生家长的参与互动。但是，每个教师如何从这一切因素中提炼出职业价值，寻找到属于自己个体的过节方式，才是至关重要的。

我的建议是，在教师节这样的时间节点，每个教师在经历一天的热闹之后，都应该懂得沉静下心，去理性盘点认真分析一下自己的职业人生，厘清教师的职业价值，然后来固化自己关于教育的职业信仰。

媒体曾经报道称，有太多教师平时过着“挣扎的人生”。诸如待遇差、福利低，工作极度辛苦，要承担无限责任，这些都是老话题，不想重复。而且，教师的委屈还有很多，比如，有时还可能因为充当教育体制积弊与教育权力失范的替罪羊了，去承受太多不理性

批评。

当然，教育园地里也的确有“一只老鼠坏一锅汤”现象。前两天，扬州一名幼儿园教师就在微博上展示“大闸蟹”礼盒，还配有“学生家长送的，不要说我肤浅，我更喜欢人民币”的文字，这种现象当然会对教师产生很大的污名效应。不过，面对再多的喧嚣和误解，每个教师也都应该懂得自己应该如何存在。

我认为，教师应该在政府、学校、社会、家长、学生等对这份职业的种种诉求中找到最大公约数，并将之与自己的价值信仰进行深度融合，进而驱动自己的职业人生。

比如，今年教师节的主题是“带头践行社会主义核心价值观”。那么，作为教师，如何将这个看似宏大主题融入自己的日常行为中来使之真正接地气吗？同样，所有的节日都不能只是一群人的狂欢，在走出单位组织化、仪式化的庆祝活动之后，在面对家长和学生无数的祝福之后，教师又如何平衡各种情感诉求，来形成新的动力，更加从容自信地去“传道、授业、解惑”呢？

教师过节，说到底也就是通过这个节日符号，来真正增加教师节在礼仪性、象征性、情感性、伦理性的综合力，来对教师的价值进行更为深刻的记忆，并为之注入新的时代元素，最终使得自己的职业行为既获得外部的普遍认同，又能够有着内心的职业信仰。这一节，都需要教师首先应该是个精神独立与思想自由的公民，对教师职业拥有个体最为清醒的认知和信仰。

也只有如此，面对种种不公与委屈，教师才会懂得去维护自身的尊严与权利，去热爱这份崇高的职业，从而告别“挣扎的人生”，做一个幸福又快乐的人。

□单士兵

■街谈

“悔己书” 体现商业自律精神

9月7日，作家马伯庸在微博中称，一家栗子店突然歇业，还留下一张告示。原来是这家栗子店老板张先生因卖出去的栗子质量不好，心存愧疚，写了一封200余字的“悔己书”。“悔己书”被网友转发到网上，短短一天转发量超过一万。不少网友感慨“业界良心”，也有网友质疑为炒作。（9月9日《新京报》）

面对这份只有200余字，颇具文采的“悔己书”，大部分网友给予了肯定，但也有部分网友质疑这是店主在炒作自己。而通过微博发布这份“悔己书”的作家马伯庸也出面声明，表示“悔己书”是自己偶然拍下来的，并不是店主炒作自己。其实在我看来，炒作与否并不重要，重要的是这份“悔己书”体现出一种难得的商业自律精神，值得其他商家反思与借鉴。

按照惯常的经验，一些质量低劣，甚至存在严重问题与缺陷的商品被卖给消费者，本身就是一些无良商家的惯用伎俩，别说自己良心发现主动撤回商品，向消费者留书道歉了，就是被消费者发现，也往往死不认账。如果是商家无意中把问题产品卖给了消费者，被发现以后也是能掩盖就掩盖，尽量避免扩大影响，妨碍了自己的后续生意。

而新闻中这位商家，不但主动曝光了自己品质低劣的栗子，向消费者诚恳道歉，而且还主动关门歇

业，直到寻找到合格的货源之后再重新开门营业。我们要知道，在寸土寸金的北京，商家关门歇业，但房租、税费、各种管理费却不会“歇业”，因此商家势必要承担不小的损失。所以这位商家的行为，在社会整体商业氛围缺乏诚信与自律的当今社会，显得尤为难得。

虽然有网友质疑这是商家的一种自我炒作，但是退一步来说，即便是炒作，又能怎么样？因为炒作的结果之一就是吸引了外界的关注，而对商家来说，外界的关注除了可能为自己带来更多生意之外，也必然会吸引监督的目光。所以商家的这种炒作，也是勇于接受消费者的监督，对自身产品充满自信的表现。为什么很多商家被曝光问题产品以后，都是尽量低调，极力掩盖，就是因为他们不想引起外界太多的关注，进而不得不接受消费者的监督。

从这个角度来说，这份“悔己书”也是一份“自律书”，它体现了在当今商业社会中难能可贵的自律精神和意识。如果每一个商家都具备这样的自律精神和意识，则不但少了很多商业纠纷、消费官司，同时也大大节省了政府部门的行政执法资源和法律资源，这不管是对营造积极、健康的商业环境，还是对于维护消费者的合法权益，以及建设和谐社会，都具有重要的现实意义。

□苑广阔

山东·龙口——海景房
70年大产权，不限购，可贷款
巨惠：12.8万/套起，抽奖赠送家电礼包！
空气清新、远离雾霾；大海、沙滩、温泉、高尔夫、黑松林，这里是您避暑、度假、养生的首选福地
★电话：0371-69350859
地址：郑州市金水区曼哈顿12号楼24层2410室